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Артур Антонович Анатра: хист підприємця та авіатора 

 

Анотація. Подано інформацію про підприємця Артура Анатру, Одеський аероклуб та 

історію авіаційного заводу у першій половині XX століття. 

Ключові слова: завод «Анатра», ліцензійні копії французьких літаків, аероплан 

«Хіоні». 

 

Abstract. The article provides information about the entrepreneur Artur Anatra, the Odesa 

Flying Club, and the history of the aircraft plant in the first half of the twentieth century. 

Keywords: Anatra plant, licensed copies of French airplanes, and a Chioni airplane. 

 

Рід Анатра походить з Італії. У 1908 році Артур Антонович Анатра став одним із 

засновників Одеського аероклубу, а з 1910-го року – його головою. У березні 1910 року 

А. Анатра вперше піднімається у повітря на аероплані – в якості пасажира «авіатора №1» 

Михайла Єфімова. Влітку 1910 року Анатра організував клас для навчання військових 

авіаторів, який пізніше переріс в Одеську авіашколу, що утримувалася на його кошти. Він 

же подарував школі перший аероплан. Анатра залучає техніків Одеського морського 

батальйону до робіт по ремонту літаків авіаклубу. Від ремонту швидко перейшли до 

самостійного виробництва: у квітні 1911 року з майстерень викотили перший аероплан 

«Фарман-IV». До кінця 1911 року тут виготовили вже 7 аеропланів різних систем, а в 

1912 р. обсяг виробництва досяг 20 одиниць [1]. 

У 1913-му році завод «Анатра» (один з перших в російській імперії) починає 

виробництво літаків для потреб військового відомства. Випробувачами літаків «Анатра» 

були С.І. Уточкін та М.Н. Єфімов. За період з 1914 до початку 1918 рр. тут було побудовано 

1156 літаків. Переважали вироблені за ліцензією літаки «Ньюпор», «Фарман», «Вуазен» і 

«Блеріо», але в 1916-му році почалося виробництво першого «власного» літака «Анатра-Д», 

який у польоті з повним навантаженням в 350 кг розвивав швидкість в 129 км.  

У 1916-му році були розроблені ще кілька проєктів: крім «Двохвістки Хіоні» 

інженери заводу створили важкий бомбардувальник «Анатра-Де», винищувач «Анадіс» 

тощо. Однак, всі ці моделі так і залишилися в єдиному екземплярі.  

Політичні потрясіння осені 1917 року не суттєво позначилися на діяльності 

«Анатра». Продовжувалася здача літаків (хоча повільно). Незважаючи на проголошення в 

листопаді Української Народної Республіки (УНР), представники фірми мали зносини лише 

з петроградською владою. Однак підписання перемир'я з державами німецького блоку і 

початок мирних переговорів у Бресті змусило керівництво фірми задуматися про 

післявоєнне майбуття. А. Анатра також спробував продати Управлінню Військового 

Повітряного Флоту (УВПФ) застарілі «Фармани» і «Морани», що залишалися на заводі. 

Однак в Управлінні вирішили відкласти проведення такої операції до з'ясування ситуації з 

евакуацією підприємства.  

У березні 1918 року в Одесу вступили австро-угорські війська. Більшовицька влада 

не зуміла організувати евакуацію «Анатри», у тому числі через протидію робітників заводу. 

В результаті австрійці захопили цілком працездатне підприємство з літаками на складах, 

серед яких налічувалося 111 «Анасалей», 63 «Анаде» і 68 «Фарманів». Вони не допустили 

до контролю над заводом представників УНР, а згодом уповноважених Держави гетьмана 

П. Скоропадського. «Анасаль» був визнаний відповідним для використання в якості 

навчально-тренувального літака; його прийняли на озброєння під позначенням 

«Анатра» C.I. У червні 1918 р. новому замовникові здали перші 42 літака, а в серпні – ще 

51. Усього до 25 жовтня австрійцям вдалося вивезти з Одеси 66 «Анасалей» [2].  
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Коли в листопаді 1918 р. в місті висадилися війська Антанти, вони виявили на 

підприємстві 123 таких літака, частина з яких пізніше потрапила в російсько-білогвардійські 

формування. Надалі влада в Одесі кілька разів переходила з рук у руки і кожного разу 

«Анасалі» із заводських запасів поповнювали авіацію тієї чи іншої армії. Але виробнича 

діяльність на «Анатрі» практично завмерла. Більшовицька влада у своєму ставленні до 

заводів Артура Анатри керувалися декретом Раднаркому від 26.06.1918 року, відповідно до 

якого всі підприємства авіапромисловості підлягали націоналізації. Найсучасніше 

обладнання авіазаводу вивезли до центральних районів росії, а частину будівель передали 

цивільним організаціям.  

У 1919-му році А. Анатра емігрував за кордон на борту власного літака. Помер 1 

січня 1942 року в Ла-Гаренн-Коломб (Франція). Його завод після встановлення радянської 

влади в Одесі націоналізували. Однак справа Артура Анатри живе і сьогодні: Одеський 

авіаційний завод є прямим «нащадком» заводу «Анатра». У 1999 році до 88-ї річниці від дня 

заснування заводу на його території було встановлено пам'ятник-бюст А.А. Анатра. 

Національним банком України був сертифікований орден «Артур Анатра», яким 

нагороджені деякі співробітники Одеського авіаційного заводу за вагомий трудовий внесок 

у розвиток підприємства.  

Один з мікрорайонів Сімферополя називається «Анатра». У 1915 році Артур Анатра 

побудував тут авіазавод, що випускав найкращі на той час літаки. Завод ліквідували, однак 

прізвище його творця дало назву місцевості. 
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